

广东今年将新增40万个义务教育公办学位

推动优质教育资源向欠发达地区辐射

本报讯 近日,广东召开2025年度全省基础教育工作会议。会议透露,全省今年将增加40万个义务教育公办学位,4万个普通高中公办学位,并计划用3年左右时间建设约100所科学教育特色高中。

现场,广东省师范(教师教育)院校纵向帮扶“三所学校”(即乡镇中心幼儿园、中心小学和寄宿制初中)行动联盟成立,全省12所师范(教师教育)院校组建跨区域、跨

学段、跨层级的纵向帮扶联盟,从不同方面推动优质教育资源向欠发达地区辐射。

据介绍,在当前的人口变化形势下,广东正加快健全适合学龄人口变化趋势的教育资源动态调整机制。今年全省将增加义务教育公办学位40万个,并进一步扩大普通高中公办学位资源供给,增加普通高中公办学位4万个。

会议提出,广东省将推进科学教育特

色高中建设改革试点,计划用3年左右时间建设约100所科学教育特色高中,系统性改进并加强学校科学技术教育,改革育人方式,探索科技创新人才培养的有效途径,强化科学、技术类课程体系、设施条件、师资队伍等方面的建设,打造特色鲜明的科技类教育项目,提升学生创新精神和创新能力培养水平。

今年暑假,广东还计划推出2025年高中

学生暑期“脱颖训练营”,在全省推选50名高一学生进入大学、科研院所实验室,在专家教授的引领下进行科学实验探究、科技创新。

此外,广东还将进一步加强“三所学校”建设,全面提升寄宿制学校办学条件和管理水平,保留并办好已有的乡村小规模学校。升级建设义务教育乡村中心校园40所,推动人口20万以上的县办好一所达到标准的特殊教育学校。(粤教宣)

高频问题提前介入化解 打造全链条治理机制 粤四部门联手加强物业纠纷前端治理

本报讯(全媒体记者许接英 通讯员吁青 罗伟恒)5月22日,广东省高级人民法院、省委社会工作部、省司法厅、省住房城乡建设厅联合召开物业服务多元解纷工作联席会议,并签署加强物业纠纷前端治理工作备忘录,创新构建“党建引领+行政规范+多元调解+司法保障”综合治理新模式,从源头化解物业纠纷,探索物业服务行业规范化发展和基层治理现代化长效机制新路径。

会议明确,四部门打出“组合拳”,将建立省级协同治理机制。省委社会工作

部以党建引领居民小区建设为抓手,指导发挥社区党组织领导下的居委会、业主委员会、物业服务企业协调机制作用;省司法厅统筹调解资源,健全调解组织网络,培养专业普法和调解队伍,推动提升物业纠纷调解水平;省住房城乡建设厅通过加强行业监管,进一步规范物业服务市场秩序;省法院强化司法引领作用,以“示范判决+批量调解”、发出司法建议、强化联动调解等方式做实定分止争,充分发挥联席会议制度作用,形成“源头预防、多元解纷、长效治本”全链条治理机制,力争从源

头减少纠纷增量,提升群众生活品质。

此外,广州、深圳、佛山、东莞被列为首批试点城市,开展为期一年的创新探索,四部门将联合指导试点地区建立矛盾排查台账,对物业费拖欠、公共设施维护等高频问题提前介入化解。试点结束后,成功经验将转化为常态化机制,逐步向全省推开。

据了解,近两年来,广东物业纠纷案件持续呈下降趋势,2024年诉前、诉中调处各类物业纠纷7.6万余件,一审结案4.2万件,其中1.1万件在诉中通过调解方式结案,调解结案案件同比增加125%。

18个文化产业 重点项目“落子”广东

本报讯 近日,第二十一届文博会举办期间,广东展馆举行广东文化产业重点项目签约仪式。18个重点项目顺利签约,标志着一批全国头部企业、头部IP将落地广东或与广东合作,这些项目涵盖影视、演艺市场、动漫影视、网络游戏、电子竞技、网络视听等多个领域,总成交额超16亿元。

本次活动是落实刚刚发布的广东省推动文化产业高质量发展“政策包”的重要成果。一批重点签约项目瞄准广东城市文旅IP开发,将带来一系列新布局:网易将携手广州城市地标广州塔,打造一系列“数字+文旅商业业态”的大型线下活动;腾讯旗下的阅文集团宣布与深圳有关方面合作,计划在深圳湾区书城开设约2000平方米“阅文书园”项目,打造全新城市文旅地标。

主办方介绍,广东将通过上述重大文化产业项目的落地,持续推进从“文化产业大省”向“内容生产强省”的转变,开拓文化“新赛道”,努力推动广东文化产业高质量发展走在前列,全力打造具有国际影响力的文化产业高地。(杨逸 赵兵辉)

广东平均每三天 发现一个新物种

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员林荫)今年5月22日是第25个国际生物多样性日,主题为“万物共生 和美永续”。全省首份生物多样性报告《广东省生物多样性(2025)》日前发布。该报告显示,广东记录分布有陆生脊椎野生动物共1052种,野生高等植物6658种。2022—2024年,全省共发表新物种333种,平均每三天就发现一个新物种。

作为全球生物多样性热点地区之一,广东近年来部署深入推进绿美广东生态建设,厚植高质量发展的物种“家底”,奋力打造人与自然和谐共生的中国式现代化广东样板。

近年来,全省建立华南国家植物园、国家林草局穿山甲保护研究中心、国家苏铁、兰花、木兰种质资源保护中心等9处国家级迁地保护机构,带动就地保护、迁地保护、人工繁育、种质资源和遗传资源保存以及野外回归等工作。

随着“绿美广东”生态建设迈入新阶段,广东成了动植物繁育生活的乐土,野生种群数量不断攀升,生物多样性“家底”越来越丰厚。

全省千余对新人携手种下“同心树”

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员林荫)近日,广东各地集中举办青年集体婚礼暨“有喜事 来种树”活动,超1000对新人携手种下象征爱情常青的“同心树”。

省林业局透露,随着绿美广东生态建设的深入实施,全省各地以“树”为媒,广泛开展“有喜事 来种树”主题活动,将个人幸福、人生的重要节点等与生态保护相融合,“喜事林”“同心林”“婚庆林”“添丁林”“财源林”等各种喜事林不断涌现,形成了“以树寄情、以树传情、为境添绿”的绿色价值观。

数据显示,今年以来,广东通过全国义务植树网发布各类义务植树尽责活动已达7781个,参与人数超49.3万人,植树超172万株,广东义务植树场次多年位居全国之首。



■一对新婚夫妻共植“同心树”。

单位供图

大湾区内地9市间去年129万人跨城通勤

本报讯 近日,广州市交通规划研究院有限公司联合多家机构编制并发布了《粤港澳大湾区视角下广州都市圈通勤空间报告2024》(以下简称《报告》)。《报告》基于2024年时空大数据,从大湾区通勤、广州跨城通勤、广州内部通勤三个维度,分析对比2019年与2024年数据变化,揭示大湾区职住协同与通勤流动规律。

《报告》指出,2024年,大湾区内地9市间跨城通勤人口约129万人,相比2019

年增长3.1%,大湾区市民不拘于“一城一地”。跨城通勤人口呈现“环湾高、外围低”的空间分布格局,广州与佛山、深圳与东莞、珠海与中山、广州与东莞等环湾城市间出现多个跨城通勤密集区域,呈现湾区在上下游产业、技术研发与成果转化、生活和就业等的一体化协作。

《报告》显示,近5年,珠中江在湾区9市的跨城通勤人口占比增加2个百分点,达到19%,广佛肇、深莞惠分别降至42%和39%,跨城通勤人口呈现相对均衡

分布态势。

广州与周边城市间跨城通勤人口约61万人,相比2019年增长5.7%,呈“一超一强三多”对外格局。其中,广州与佛山自古一脉相承,跨城通勤人口约37.5万人,相比2019年增长12.9%。广州与东莞间跨城通勤人口约9.2万人,是广州第二大跨城通勤城市,相比2019年增长2.7%。广州与清远、深圳、惠州间的跨城通勤人口均在2.5万人以上,跨城通勤初具规模。(宗和)